

筓筓湖的蝶变

（《新闻联播》2月20日头条播发）

厦门是习近平生态文明思想的重要孕育地和实践地。1988年，时任厦门市委常委、常务副市长的习近平同志主持启动“综合治理筓筓湖”，到现在已历经5期整治。36年来，厦门市久久为功，一张蓝图绘到底，筓筓湖综合治理实现了从点到面、从水下到岸上、从单一治理到联合共治的转变，探索出一条协同推进高质量发展和高水平保护的生态文明实践路径。

如今，信步厦门筓筓湖，两岸绿树成荫，秀丽透迤的湖面上白鹭点点，人与白鹭和谐共处，厦门人都称这座湖是自家的“城市新客厅”。

厦门市民刘德清：基本上天天过来，主要是环境好，水质比过去好了很多。

厦门市民陈明海：原来周边都是工厂，那时污染很厉害。现在公园修整得很漂亮。

但就在30多年前，筓筓湖并不是这样。当时，城市污水大量排入，水体发黑发臭、垃圾遍地、鱼虾白鹭绝迹……筓筓湖的污染问题，是当时摆在厦门面前的一道发展课题：要不要以生态环境为代价换取经济增长？

在《闽山闽水物华新》一书中，记录了当时习近平同志对这一问题的清醒认识：“保护自然风景资源，影响深远，意义重大。”“我来自北方，对厦门的一草一石都感到是很珍贵的。”面对不断恶化的筓筓湖生态，1988年3月，习近平同志主持召开“综合治理筓筓湖”

专题会议，组建了筭筭湖治理领导小组，创造性地提出了“依法治湖、截污处理、清淤筑岸、搞活水体、美化环境”的“20字方针”。

厦门市政协原副主席潘世建：当时就是在这20个字的指导下，我们原来只是截污，后来我们进行污水治理，更重要的是，我们让海湾的海水循环，让它活起来。这种综合治理的做法在世界城市中少之又少，这也是我们中国未来环境治理的一种总体大理念。

“20字方针”为筭筭湖治理指明了方向，在相关职能部门和专家的参与下，一整套治理方案出炉。但难题也随之出现了，治理的经费从何而来？

时任厦门市公用事业局副局长张益河：当时资金很紧张，那时习近平同志很明确地提出来，首先追加1000万元。1000万元相当于市财政基建支出的十分之一，我们干活的人心里也不慌了。

在根治污染的决心之下，厦门此后不仅连续三年每年投入1000万元财政资金，还同时多渠道筹措排污费等资金，治理力度空前。与此同时，从1989年厦门市政府颁布的《筭筭湖管理办法》到其后10多部涉海法规，治理每向前推进一步，都有不断升级的法律制度作为保障。

此后，厦门历届市委、市政府先后开展了五期综合整治，一张蓝图绘到底，共投入资金约19.9亿元，循序渐进、久久为功。

为了治污，环湖周边数十家重点污染企业被关停，南北两岸排洪沟口、雨水口全面截污，还建设了16座污水提升泵站和1座海水泵站。

为了清淤，坚持每10年进行一次大的清淤，共清淤550万立方米。

为了搞活水体，建了近七公里的海水输送管，还充分基于自然将潮水引入筭筭湖，大幅改善了湖区水动力条件。

同时，沿湖修建了大量公园绿地，种植9个品种、约2.6万平方

米红树植被，形成了“四湖六园”的格局。经过 30 多年的持续治理，筓筓湖实现了从点到面、从水下到岸上、从单一治理到联合共治。

厦门市委书记崔永辉：结合 36 年的厦门实践，我们回头再来领会习近平总书记当年提出的 20 字方针，会发现这五句话构成了一个完整的生态环境治理的理论体系，越发显现出它穿越时空、历久弥新的思想引领力和实践推动力。

如今，筓筓湖的水质越来越好，生物多样性在不断增加。湖区近年共发现 63 种游泳生物、123 种浮游植物，累计发现 15 目 37 科 88 种鸟类。

如今，筓筓湖治理工作已被列入中国政府对外援助项目“海岸带综合管理”研修课程，面向全球 100 多个发展中国家开展培训和经验推广。2021 年，筓筓湖生态修复还作为中国生态修复典型案例之一在联合国《生物多样性公约》缔约方大会第十五次会议相关论坛上发布。

如今，生态环境优美的筓筓湖，已经成为厦门高颜值生态花园城市、人与自然和谐共生的典范。

自然资源部国土空间生态修复司副司长卢丽华：我国海洋生态系统性、综合性治理是从筓筓湖治理起步的。经过 36 年历史积累和检验的“厦门实践”，是习近平生态文明思想孕育、丰富和发展的生动写照，为新时代背景下如何坚持山水林田湖草沙一体化保护和修复，如何建设好美丽中国、实现人与自然和谐共生指明了方向。



扫码可看原版报道（视频）